懲治群眾身邊腐敗 集中整治跨境腐敗

【大公報訊】據新華社報道:中國共產黨第二十屆 中央紀律檢查委員會第三次全體會議,於2024年1月8日 至10日在北京舉行。出席這次全會的有中央紀委委員 132人,列席238人。中共中央總書記、國家主席、中央 軍委主席習近平出席全會並發表重要講話。李強、 趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希等黨和國家領 導人出席會議。會議10日通過公報,就做好今年紀檢監 察工作提出了8方面具體任務,並作出細化部署。公報 指出,以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國 人民,凝心聚力、攻堅克難,全面推進中國式現代化, 引領中華民族偉大復興號巨輪破浪前行。持續深人推進 反腐敗鬥爭,嚴肅查處金融、國企、高校、體育、煙 草、醫藥、糧食購銷、統計等領域腐敗問題。就做好 2024年紀檢監察工作,公報強調堅決懲治群眾身邊腐 敗,集中整治跨境腐敗問題。

公報指出,全會由中央紀律檢查委員會常務委員會主持。全 會深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,全面貫徹 落實黨的二十大和二十屆二中全會精神,回顧2023年紀檢監察工 作,部署2024年任務,審議通過了李希同志代表中央紀委常委 會所作的《深入學習貫徹習近平總書記關於黨的自我革命的重要 思想,縱深推進新征程紀檢監察工作高質量發展》工作報告。

全會認真學習、深刻領會習近平總書記重要講話。全會指 出,2023年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年,也是三年 新冠疫情防控轉段後經濟恢復發展的一年。以習近平同志為核 心的黨中央團結帶領全黨全國人民,凝心聚力、攻堅克難,全 面推進中國式現代化,引領中華民族偉大復興號巨輪破浪前 行。緊緊圍繞黨的二十大戰略部署強化政治監督,保障新征程 開好局、起好步。持續深入推進反腐敗鬥爭,嚴肅查處金融、 國企、高校、體育、煙草、醫藥、糧食購銷、統計等領域腐敗 問題,堅決清除系統性腐敗風險隱患,一體推進不敢腐、不能 腐、不想腐,全面鞏固來之不易的壓倒性勝利。

推動健全全面從嚴治黨體系

全會強調,黨的十八大以來,習近平總書記帶領全黨以前 所未有的決心力度推進全面從嚴治黨,創造性提出一系列具有 原創性、標誌性的新理念新思想新戰略,形成習近平總書記關 於黨的自我革命的重要思想,指引百年大黨開闢了自我革命的 新境界。這是我們黨堅持「兩個結合」推進理論創新取得的新 成果,是習近平新時代中國特色社會主義思想的新篇章,標誌 着我們黨對馬克思主義政黨建設規律、共產黨執政規律的認識

全會提出,2024年是中華人民共和國成立75周年,是實現 「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。做好今年紀檢監察工 作,要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,全 面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中全會精神,深入學習貫徹 習近平總書記關於黨的自我革命的重要思想,堅決落實全面從 嚴治黨戰略方針,深刻領悟「兩個確立」的決定性意義,自覺 增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」, 堅持穩中求進工作總基調,鞏固拓展主題教育和教育整頓成 果,忠誠履行黨章和憲法賦予的職責,推動健全全面從嚴治黨 體系,縱深推進正風肅紀反腐,縱深推進新征程紀檢監察工作 高質量發展,為全面推進中國式現代化提供堅強保障。

常態化開展落實情況「回頭看」

就做好2024年紀檢監察工作,公報提出8方面具體任務, 並作出細化部署。第一,突出凝心鑄魂深化拓展主題教育成 果。第二,突出「兩個維護」深化政治監督。第三,突出剷除 土壤條件深化反腐敗鬥爭。第四,突出常態長效深化落實中央 八項規定精神。第五,突出嚴的基調深化黨的紀律建設。第 六,突出政治定位深化巡視巡察。第七,突出規範化、法治 化、正規化深化紀檢監察體制改革和制度建設。第八,突出發 揚徹底自我革命精神深化紀檢監察機關自身建設。其中:

突出凝心鑄魂深化拓展主題教育成果。把學習貫徹習近平 新時代中國特色社會主義思想特別是黨的自我革命的重要思想 作為紀檢監察幹部教育培訓主題主線,健全並嚴格執行「第一 議題」制度、集體學習制度,在深化、內化、轉化上持續用 力,自覺從黨的創新理論中找理念、找思路、找方法、找舉 措,不斷把學習成果轉化為正風肅紀反腐的實際成效。

突出「兩個維護」深化政治監督。把嚴明黨的政治紀律和 政治規矩擺在突出位置,聚焦政治忠誠、政治安全、政治責 任、政治立場、黨內政治生活,堅決糾正政治偏差,及時消除 政治隱患。緊緊圍繞習近平總書記重要指示批示和黨中央大政 方針加強政治監督,常態化開展落實情況「回頭看」,督促全 黨統一思想、統一意志、步調一致向前進。

強化完善反腐敗工具箱

突出剷除土壤條件深化反腐敗鬥爭。持續發力、縱深推進 反腐敗鬥爭,一體推進不敢腐、不能腐、不想腐,強化高壓態 勢,繼續緊盯重點問題、重點領域、重點對象、新型腐敗和隱 性腐敗,把嚴懲政商勾連的腐敗作為攻堅戰重中之重,深化整 治金融、國企、能源、煙草、醫藥、基建工程和招投標等領域 腐敗問題,堅決懲治群眾身邊腐敗,集中整治跨境腐敗問題。 強化以案促改、以案促治,推動重點領域體制機制改革。強化 正反兩方面教育,加強新時代廉潔文化建設,推動形成廉榮貪 恥的社會氛圍。強化受賄行賄—起查,完善對重點行賄人的聯 合懲戒機制。強化完善反腐敗工具箱,繼續加大審計等移送問 題線索查處力度,持續推進反腐敗國家立法。

全會號召,要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中 央周圍,勠力同心、忠誠履職,以一往無前的奮鬥姿態、永不懈 怠的精神狀態推進新征程紀檢監察工作高質量發展,為以中國式 現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強保障!



▲中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第三次全體會議,於2024年1月8日至10日在北京舉行。1月8日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委 主席習近平出席全會並發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希出席會議



▲在廣西柳州市三江侗族自治縣良口鄉南 寨村,紀檢監察幹部(右一、左一)在了 解惠農政策落實情況。

2024年紀檢監察工作八大任務

- 突出凝心鑄魂深化拓展主題教育 成果
- ② 突出「兩個維護」深化政治監督
- 8 突出剷除土壤條件深化反腐敗鬥
- 4 突出常態長效深化落實中央八項 規定精神
- **6** 突出嚴的基調深化黨的紀律建設
- 6 突出政治定位深化巡視巡察
- ② 突出規範化、法治化、正規化深 化紀檢監察體制改革和制度建設
- ② 突出發揚徹底自我革命精神深化 紀檢監察機關自身建設

資料來源: 二十屆中央紀委三次全會公報



▲在甘肅武威市古浪縣黃花灘生態移民 區富民新村黨群服務中心便民大廳,村 民前來辦理業務。

防治「燈下黑」監督「一把手」和領導班子

【大公報訊】據新華社報道:1月10日通 過的中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會 第三次全體會議公報提出,突出常態長效深化 落實中央八項規定精神。對違規吃喝開展專項 整治,嚴查「吃公函」、「吃食堂」、「吃老 闆」、「吃下級」等問題。健全風腐同查同治 工作機制,既「由風查腐」又「由腐糾風」。 重拳糾治幹部群眾反映強烈的形式主義、官僚 主義,從領導機關抓起、領導幹部改起,堅決



▲在內蒙古自治區自然資源廳的自然資源政務 大廳內,辦事員(左)為採礦企業辦理相關審

糾治影響黨中央決策部署落實落地、影響高質 量發展、加重基層負擔、權力觀扭曲政績觀錯

公報指出,突出規範化、法治化、正規化 深化紀檢監察體制改革和制度建設。完善紀委 監委機關內設機構設置、職能配置、力量配 備。完善以黨內監督為主導、各類監督貫通協 調機制,完善基層監督體系,加強對「一把

公報強調,突出發揚徹底自我革命精神深 化紀檢監察機關自身建設。中央紀委常委會帶 頭加強自身建設,帶動全系統做自我革命的表 率、遵規守紀的標桿。在思想上勇於自我革 命,常態化開展政治教育、黨性教育,始終做 到絕對忠誠、絕對可靠、絕對純潔。在作風上 勇於自我革命,牢記「三個務必 | 、踐行「三 嚴三實」,保持戰略定力、堅定鬥爭意志,嚴 格依規依紀依法履職。在廉潔上勇於自我革 命,常態化檢視幹部隊伍存在的突出問題,刀 刃向內清除害群之馬,堅決防治「燈下黑」 在嚴管上勇於自我革命,做細做實對幹部的經 常性監督,完善監察官職業保障配套制度,激 勵幹部安心履職、擔當作為。

整治醫藥腐敗 讓老百姓看病更容易

三次全會公報公布,對2024 年的中國反腐工作,公報釋放出明確的政策信 號。深化整治金融、國企、能源、煙草、醫 藥、基建工程和招投標等領域腐敗問題,嚴查 「吃公函 | 、「吃食堂 | 、「吃老闆 | 、「吃 下級」等問題……諸多全面從嚴治黨新動向, 引發輿論關注。

此次公報明確指出黨風廉政工作中的諸多 重點問題。例如,對於政商勾連,公報提出, 把嚴懲政商勾連的腐敗作為攻堅戰重中之重。 對於違規吃喝,公報要求,對違規吃喝開展專 項整治,嚴查「吃公函」、「吃食堂」、「吃 老闆」、「吃下級」等問題。「把嚴懲政商勾 連的腐敗作為攻堅戰重中之重,正好驗證了反

腐敗形勢依然嚴峻複雜的基本判斷。|北京大 學公共政策研究中心副主任莊德水表示,政商 勾結背後往往存在諸多利益交換,形成腐敗利 益集團, 危害政治安全, 將其作為攻堅戰重中 之重即是着力於此。

此次紀委公報點出一些重點問題、重點領 域、重點對象,既可看出反腐敗工作重點所 在,也能讓老百姓切身感受到反腐敗就在身 邊。莊德水以醫藥領域為例指出,2023年相關 部門開展醫藥領域腐敗問題集中整治工作, 2024年,醫藥又成為反腐敗工作的重點領域, 這說明中央要進一步深化鞏固醫藥領域專項整 治的成果,推動醫療體制改革。「讓老百姓看 病更容易,得到更好的服務,這是他們能夠親 身體驗到的。|莊德水說。

打擊政治騙子再加碼

北京觀察

二十屆中央紀委三次全 會強調:「有力打擊各種政 治騙子。|這是繼去年1月 中央紀委二次全會首次提出「嚴厲打擊那些 所謂『有背景』的『政治騙子』|之後,高 層針對該種腐敗現象的進一步部署,持續保 持高壓,震懾與嚴懲並舉。

與此同時,打擊政治騙子,已正式明文 納入黨內法規。去年12月底修訂的《中國共 產黨紀律處分條例》特別針對政治騙子增加 單列了條文。《條例》第五十五條規定: 「搞投機鑽營,結交政治騙子或者被政治騙 子利用的,給予嚴重警告或者撤銷黨內職務

處分;情節嚴重的,給予留黨察看或者開除

黨籍處分。」「充當政治騙子的,給予撤銷

黨內職務、留黨察看或者開除黨籍處分。 |

修訂《條例》,就是將執紀監督實際工 作中發現的共性問題,及時上升到制度層 面,更為具體、細化,更有針對性、實操 性,紮緊制度圍欄。與近年來受賄行賄一起 查類似,新規定將「結交政治騙子|與「充 當政治騙子|同步打擊,雙向出手,重視程 度堪稱前所未有。三次全會前夕被開除黨籍 的中石油原副總經理徐文榮違紀問題之一, 就是「為謀求職務晉升結交政治騙子」。此 前落馬的雲南省委原書記秦光榮、司法部原 部長傅政華、遼寧省政協原副主席劉國強等 省部級老虎,也都有此類問題。

蒼蠅不叮無縫蛋。說到底,政治騙子之 所以能夠騙取貪腐官員的信任,無非是兩大

原因。其一,官員官迷心竅,權欲薰心,急 於陞遷上位,因而熱衷政治投機,尋找搭天 線、拜碼頭、攀附巴結的機會,費盡心機跑 官買官。一些打着「手眼通天」「幕後高人」等 幌子的政治騙子、官場掮客,便乘機而入。

其二,貪腐官員自知違紀違法問題遲早 曝光,惶惶不可終日,急於「鏟事」、疏 通、鋪後路,飢不擇食、病急亂投醫,被騙 子拿捏住了弱點和軟肋,一步步牽着走。而 這兩種情況又往往交織在一起。

從修訂《紀律處分條例》到中央紀委全 會連續兩年部署,堵塞制度漏洞,加大打擊 力度,讓政治騙子無所遁形,剷除這一官場 潛規則的怪胎,再度釋放出從嚴治黨越來越 嚴的強烈信號。

責任編輯:嚴允通 美術編輯:程月清